ELABORAZIONE DELLE IMMAGINI
A.A. 2002/2003
Prof. LUIGI CINQUE

POSSIBILI ARGOMENTI DA TRATTARE COME ESERCITAZIONE
CONVERSIONE DI FORMATI DI IMMAGINI A TONI DI GRIGIO (O COLORE)

Conversione di un file in formato TIF o BMP nel formato EI (e viceversa).

Il formato EI deve avere le seguenti specifiche: header di riconoscimento (due byte), altezza immagine (due byte), larghezza immagine (due byte) e il valore dei pixel (variabile in base alle dimensioni delle immagini).

OPERAZIONE PER L’ESTRAZIONE DEL CONTORNO

Individuazione e confronto dei metodi per l’estrazione dei contorni in immagini a 256 livelli di grigio: Sobel, Kirsch, Pseudo-Laplaciano, Prewitt, Roberts.

TRASFORMAZIONI SU IMMAGINI BINARIE CON OPERATORI GLOBALI

Realizzazione di un programma atto alle usuali operazioni su immagini binarie: trasformata a distanza; trasformata a distanza inversa; trasformata asse mediano.

ANALISI DI IMMAGINI BINARIE

Esercizio A. Realizzazione della funzione di assottigliamento di immagini binarie.

Esercizio B. Realizzazione della funzione di scheletrizzazione di immagini binarie.

CODIFICA DEL CONTORNO

Codifica del contorno utilizzando il metodo della Countorn Code e studio delle informazioni geometriche: riconoscimento di oggetti concavi e convessi.
VISUALIZZATORE DI IMMAGINI
Realizzazione di un programma atto alla visualizzazione di immagini BMP, TIF, EI. 
COMPRESSIONE 

Esercizio A. Algoritmo RLE su immagini a 256 livelli di grigio o bianco/nero e confronto con altri programmi di compressione.

Esercizio B. Algoritmo LZ su immagini a 256 livelli di grigio o bianco/nero e confronto con altri programmi di compressione.

ESTRAZIONE DI CARATTERISTICHE

Estrazione di caratteristiche da immagini a colori (24 bit).

Esempi:

( data una immagine di un campo di calcio individuazione delle linee di bordo campo.

( data una immagine aerea: individuazione di aree coltivate.

TRASFORMATA DI HOUGH

Esercizio A. Utilizzare la trasformata di Hough Generalizzata per individuare in una immagine bianco/nero la posizione più probabile di una data figura di pixel bianchi (es.: triangolo o rombo) di dimensioni note (a scelta).

Visualizzare l’immagine iniziale con sovrapposta la figura trovata.

Esercizio B. Data una immagine bianco/nero, trovare la parabola.

ANALISI DI IMMAGINI

Operazione di ridimensionamento di immagini a 256 livelli di grigio (o immagini a 24 bit colore) e di rotazione (90 e 180 gradi). Visualizzazione dell’istogramma delle frequenza dei pixel dell’immagine.

Modalità d’esame:

Ogni gruppo deve presentare, una settimana prima dell’esame, una relazione su un argomento del corso Elaborazione delle Immagini. Il giorno dell’esame, dopo convalida del progetto (realizzato in un qualsiasi linguaggio di programmazione) e della relazione, i gruppi dovranno realizzare e discutere (mediane lucidi o, preferibilmente presentazione con PowerPoint) l’argomento trattato.
