Chiarimento per Sara – Silvia :

ES. Convertire - 0,09375(10) nella notazione in virgola mobile normalizzata nella quale 4 bit sono per la mantissa, 3 per l’esponente e 1 per il segno

1. N= - 0,09375(10)
2. La conversione in binario di N è 0,00011(2). 

3. La sua normalizzazione è 0,11 · 2-3.

4. L’esponente –3 espresso in complemento a due è 101(2).

5. S =1 perché N è negativo.

6. Quindi la rappresentazione in virgola mobile sarà < 1 ; 1100 ; 101 >
Infatti, poiché la rappresentazione è normalizzata (passo 3), per convenzione si decide di rappresentare solo le cifre a destra della virgola della mantissa, perché tanto si sa che a sinistra c’è “0,” 

Dalla dispensa AEE2 pagina 25 in alto:

“Poiché è nota a priori l’applicazione della normalizzazione, si rappresenta solo la parte decimale della mantissa (cifre a destra della virgola). Volendo quindi esprimere il numero N =357,44(10) con la notazione in virgola mobile normalizzata in base decimale avremo:

0,35744 · 103  (  <0; 35744 ; 3 >”

Noi dovremmo scrivere nel campo della mantissa solo 11, ma poiché lo spazio di rappresentazione per la mantissa era stato scelto pari a quattro bit, si riempiono le posizioni mancanti a destra con degli zero. Infatti ricostruendo il dato, scrivere 0,11 oppure scrivere 0,1100 è la stessa cosa.

N. Ho perso la sua e-mail e quindi non le ho potuto fare il replay. Scrivendo su questo spazio comune chissà che il chiarimento non possa essere d’aiuto ad altri.

Sperando di essere stato esauriente la saluto.

