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Rip. IX - Relazioni Internazionali – Rapporti con l’Unione Eropea
Ai
Presidenti degli Atenei Federati

Ai        Presidi di Facoltà

                                                           Ai        Direttori dei:  

                                                                       Dipartimenti

                                                                       Centri Interuniversitari







Centri Interdipartimentali

                                                           Ai
Segretari Amministrativi







LORO SEDI

Prot. N. 0025730 del 19 maggio 2008                                                                                                       

Oggetto:  Attribuzione codici identificativi dell’Istituzione e nomina del soggetto referente;
A seguito di rilevanti aggiornamenti in tema di finanziamenti CE si comunica quanto segue:

1) Attribuzione del codice PIC:
Relativamente alla partecipazione delle Istituzioni ai Progetti di Ricerca finanziati dalla CE nell’ambito del Settimo Programma Quadro di Ricerca & Sviluppo Tecnologico la DG Ricerca ha provveduto all’istituzione di una procedura di validazione delle Entità Legali con conseguente attribuzione alle stesse di un codice denominato PIC (Partecipant Identification Code).
Questo codice dovrà essere utilizzato per l’identificazione del partecipante in tutte le proposte presentate nell’ambito di call gestite dalla DG Ricerca e nella stipula degli eventuali Grant Agreement.

Per l’attribuzione del Codice alla Vostra struttura si prega di inviare una mail al seguente indirizzo di posta elettronica: giuditta.carabella@uniroma1.it;
2) Nomina LEAR:

Il legale rappresentate della Sapienza Università di Roma è stato invitato dalla DG Ricerca a nominare un “LEAR” che rappresenti l’entità legale nei confronti della Commissione nei progetti relativi al Settimo Programma Quadro di Ricerca & Sviluppo Tecnologico.
Tra i compiti del LEAR rientra la distribuzione alle strutture decentrate del PIC (Partecipant Identification Code) di cui al punto precedente.
Il LEAR sarà anche l’interfaccia unica per la Sapienza con la Commissione e potrà richiedere alla stessa l’aggiornamento e/o la mera consultazione dei dati legali e finanziari dell’Istituzione che rappresenta anche mediante accesso on-line.

Si comunica che per la Sapienza il Magnifico Rettore ha nominato LEAR la dott.ssa Antonella Cammisa, Dirigente della Ripartizione IX Relazioni Internazionali.

3) Attribuzione del codice EUROPEAID/PADOR:
Anche in riferimento ai progetti di Cooperazione europea la Commissione europea, per la precisione l’EuropeAid Co-operation Office,  ha previsto l’istituzione di un codice identificativo (EUROPEAID ID) relativo a ciascun soggetto giuridico coinvolto in questo tipo di progetti nel corso degli ultimi tre anni.

Questo codice dovrà essere utilizzato per l’identificazione del partecipante in tutte le proposte presentate nell’ambito di call gestite dall’EuropeAid Co-operation Office.

Per l’attribuzione del Codice alla Vostra struttura si prega di inviare una mail al seguente indirizzo di posta elettronica: miquela.ugolini@uniroma1.it oppure giuditta.carabella@uniroma1.it;







f.to Il Direttore Amministrativo

                                                                               Carlo Musto D’Amore

Università degli Studi di Roma “La Sapienza”

Ripartizione IX  Relazioni Internazionali
Corso Vittorio Emanuele n. 244,  00186 Roma
T (+39) 06 49910359  F (+39) 06 49910089

www.uniroma1.it

