Commissione Scientifica

del Dipartimento di Informatica

Presenti: D. Gorla, S. Levialdi, A. Panconesi, C. Petrioli

Assenti: T. Calamoneri (per congedo)

1) Riguardo il premio per dottorandi, la Commissione si esprime nel modo seguente:

a. esprime apprezzamento per i lavori sottomessi, alcuni dei quali giudicati di livello indubbiamente buono;

b. come criteri di assegnazione del premio, rimarca che anche la sede di pubblicazione abbia un peso importante, visto che i nostri studenti hanno la possibilità di pubblicare i loro lavori nelle migliori conferenze/giornali e devono puntare a fare ciò;

c. lascia aperta la possibilità di assegnare ogni anno un numero variabile di premi, in base alla qualità dei lavori sottomessi;

d. desidera che queste sue posizioni abbiano una valenza educativa per i dottorandi; a tal fine, propone di convocare tutti gli studenti per lunedì prossimo, spiegare loro in dettaglio queste linee guida e stimolarli a puntare sempre all'eccellenza;

e. in particolare, tenuto conto di queste premesse, delibera che per quest'anno nessun premio verrà assegnato, visto che nessun lavoro sembra aver raggiunto i livelli di eccellenza (sia per i contenuti che, soprattutto, per la sede di pubblicazione) che la Commissione si prefigge di premiare e che gli studenti possono raggiungere.

2) Si tirano le somme dell'attività svolta finora. E' stato organizzato un seminario internazionale, sono state definite le aree di ricerca del dipartimento e sono state cofinanziate 3 visite di ricercatori stranieri. Per il futuro, si auspica un supporto da parte del dipartimento e del CoADI nell'organizzazione degli incontri con ricercatori internazionali, in occasione dei quali si gradirebbe avere la sospensione della didattica per la laurea specialistica e per l'ultimo anno della triennale.

3) Si convoca il prossimo incontro per la fine di Settembre. 
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