Architettura di Internet (a.a. 2002/2003)

Prova scritta d’esame. Appello del 6/6/2003





(tempo della prova: 2h 15 min )

Rispondete a tre delle seguenti quattro domande seguendo la traccia indicata dal testo (o comunque fornendo risposte ai vari quesiti indicati). La risposta a ciascuna domanda non dovrà superare una pagina (tutto ciò che supera la pagina non verrà valutato). 

Domanda 1

Si descriva 

-il funzionamento generale dei protocolli di medium access control di tipo random access, 

-quali caratteristiche di un buon algoritmo di MAC sono soddisfatte/non soddisfatte da un protocollo di tipo random access.

Si discutano inoltre le varie versioni del protocollo CSMA spiegandone brevemente il funzionamento, motivando perché si è passati dall’una all’altra e discutendo pro e contro rispetto ad un approccio ALOHA.

Domanda 2

Si descriva il funzionamento del routing in Internet, spiegando le ragioni alla base dell’adozione di soluzioni diverse intra e inter-domain, e facendo un esempio del funzionamento del routing nel caso in cui gli autonomous systems utilizzino RIP come protocollo di routing intra-domain.

Domanda 3

Si discutano le differenze tra una rete a circuito e a pacchetto, e tra le reti a pacchetto tra una rete datagram o a circuito virtuale.

Domanda 4

Discutere i meccanismi adottati da TCP per il controllo di congestione, le diverse soluzioni usate e le motivazioni che hanno portato ad introdurre soluzioni diverse. 


















































































