Architettura di Internet (a.a. 2002/2003)

Prova scritta d’esame. Appello del 4/7/2003





(tempo della prova: 2h 15 min )

Rispondete a tre delle seguenti quattro domande seguendo la traccia indicata dal testo (o comunque fornendo risposte ai vari quesiti indicati). La risposta a ciascuna domanda non dovrà superare una pagina e mezzo(tutto ciò che supera la pagina e mezzo non verrà valutato). Viene valutata la capacità non solo di illustrare gli argomenti ma di sapere spiegare i perché che hanno portato ad una specifica soluzione o all’evoluzione di un tipo di soluzione in più varianti.

Domanda 1

Si descrivano tutti i meccanismi per la composizione, invio e corretta ricezione di un messaggio di posta elettronica tra due utenti. Si discutano i protocolli utilizzati per l’invio della posta elettronica e per scaricare messaggi di posta (citando eventuali altri protocolli utilizzati da tali protocolli per il loro funzionamento), le problematiche legate al formato dei messaggi, gli elementi di rete coinvolti.

Domanda 2

Si discutano i concetti di protocollo di comunicazione, architettura di protocolli di comunicazione, il principio di stratificazione, facendo un esempio di come tale principio trovi applicazione nell’architettura TCP/IP (ovvero si richiede di motivare la suddivisione in livelli delle funzionalita’ nella pila TCP/IP). 

Domanda 3

Si descriva il funzionamento di Ethernet, le problematiche e (soprattutto) le soluzioni per l’interconnessione di LAN (si puo’ rispondere in due pagine a tale domanda).
Domanda 4

Si discutano i protocolli per l’apertura le la chiusura di una connessione TCP, mettendo in risalto come e perché permettano un corretto svolgimento dello scambio dati – ad esempio successivo alla fase di apertura della connessione— ed eventuali problematiche ad essi associate. 


















































































